

两位邵阳“兰台人”和他们的“奖学金”

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 邓辉

一名勇于担当的党员

邓集义的父亲是一位抗战老兵,是新中国把他从一名放牛娃培养成为一名正处级干部。面对四名困境孩子,一股“该出手时就出手”的豪情涌上他心头。

俗话说:“浇树要浇根,帮人要帮心;姐姐做鞋,妹妹学样。”对这样四位家庭教育缺失的特殊孩子,邓集义首先从赢得他们的信任入手:他给他们送去图书、篮球、羽毛球、跳绳,引导他们丰富业余生活;每到双休日,和他们一起玩游戏、讲故事,引导他们爱上阅读、爱上学习,告诉他们从小要有自己的梦想,将来才能用知识改变自己的命运。同时,他还走进孩子所在的学校,与班主任老师建立了密切联系。在学校、社会的共同帮助下,四位孩子逐渐从自卑、沉默走向自信、开朗。

为了解决阮宏、阮容姐妹的生活来源问题,邓集义多方奔走,通过双清区民政局现场调查核实,根据政策为她们解决了农村低保;同时,学校也为她们建立了贫困生档案。

“阮宏、阮容两姐妹病了,或者上学途中摔伤了,邓集义及时陪她们去医院检查治疗,并负责所有医药费;两名孩子高考,邓集义为她们在考点附近的宾馆安排住宿,并驾车送考。”宏宏庵住持介绍。在社会各界的热心关怀下,姐妹俩先后考取了理想的医学院,其中姐姐阮容已于2017年大学毕业并顺利参加了工作,正在念二大的妹妹阮容担任了班干部。

相对两名女孩,来自新化的两兄弟可就让邓集义“操碎了心”。这对宝贝兄弟在外跟别人打架,在家里兄弟俩互殴,甚至搞校园欺凌。从小学到中学,曾经因为打架,邓集义多次去学校处理,向受伤孩子家长赔礼道歉,赔医药费、误工费。而且因为打架,阮运伤过颈椎,断过锁骨;阮林手臂多次骨折。“我一看来势不对,不能用帮扶阮氏姐妹的方法帮助这两兄弟,必须因人施策。”邓集义思忖。于是他和学校紧密配合,采取校内校外相结合的方式对两兄弟进行“综合治理”:一是在处理与同学打架赔偿纠纷时,请学校所在地的司法所、派出所参与,对阮氏兄弟进行法制教育;二是由学校依纪依规进行处理,并予以警示教育;三是

要孩子认真反思,写出承诺。同时,邓集义还把目光投向了社会帮教机构,慢慢地,两匹“野马”渐渐不再“乱踢乱踏”了。

两个心心相印的搭档

2020年春节,在集仙村财神路的一栋矮小的房子里,传出了困境孩子阮运、阮林两兄弟久违的欢笑声。原来,他们在外打拼多年的父亲终于回家和他俩团圆了!这一转折,凝聚了太多人间温暖。

“我有心,但无力,想不到我这么不负责任,我的一双儿子居然变得这么好。”相见时,身材略显矮小的两兄弟的父亲眼含热泪说。曾经一度丧失家庭信心的父亲怎么也没想到,自己“抛弃”的孩子竟然能够如此身心健康。

原来,2019年初,邵阳市本土公益组织“红心林”志愿者服务联合会得知在邵新化两兄弟的情况后,当即将其纳入“红心林”帮扶对象,由多名爱心人士组成帮扶小组合力开展帮扶。

“红心林”志愿者姜文柳等人获悉两兄弟情况后,经常利用节假日带着水果、文具前往看望和陪伴兄弟俩。姜文柳是双清区火车站乡某校负责人,他克服邵邵两地户口限制,千方百计为在该校就读的阮林建立了贫困生档案。

哥哥阮运所在的某高中也将其纳入了农村贫困生帮扶建档范围,如今两兄弟品学渐优。

市直机关纪检监察工委书记李军等人获悉两兄弟情况后夜不能寐,陆续想方设法给这些孩子解决了许多具体困难。

“子规夜半犹啼血,不信春风唤不回。”孩子的父亲闻讯自己孩子近况,最终决定回到兄弟俩的身边。

“众人划浆开大船”“众人拾柴火焰高”。今年10月,邓集义的同事、原市档案局调研员郑志高闻讯也不请自到,加入了扶贫助学行列。他俩合计:每年分别拿出自己部分退休养老金设立“五子登科奖学金”,除了继续帮扶原来四个孩子外,再重点帮扶四名困境孩子发展。

“《三字经》里说:‘窦燕山,有义方;教五子,名俱扬。’我们期待,通过我们大家的努力,所有孩子都能在我们这个伟大时代实现‘五子登科’!”年届古稀的郑志高表示。

幸福大院话“烦恼”

胡虎虎

74岁的赛力木·亚森住进新疆洛浦县恰尔巴格乡幸福大院后,体重增了至少6公斤。在这里,她第一次享受到他人帮忙洗脚。回忆起这些,赛力木又笑了起来,眼角的皱纹再次挤成一团。

在幸福大院内,还有40多位来自附近的老人和赛力木一起生活。同龄人的陪伴、多样的文化活动,让她在精神上获得了极大满足。这些稳稳的幸福得益于新疆实施的民生项目——农村幸福大院。

今年,新疆安排专项资金在南疆四地州22个县建设207个农村幸福大院,集中为建档立卡贫困户和农村低保对象中的空巢老人、特困老人、重疾重病老人等提供托养服务。

受派到洛浦县指导业务的民政干部杏花说,幸福大院让贫困地区老人有了颐养天年的好去处,在解除后顾之忧后,年轻人可以安心外出务工。

不过,传统观念却束缚着老人们迈出门槛的第一步。

“有儿有女,还要去外面住,这是要被人笑话的。”同时,有些老人也难以割舍家中的亲人、地里的红枣核桃和棚圈内的牛羊。

但现实是,“困守”家中,有些老人连吃饭都成问题,身心健康难以保障,更谈不上享受养老幸福。

经过反复听取惠民政策讲解,为让外出务工的女儿放心,独居的赛力木老人,还是下定决心,住进幸福大院。可入秋后,一亩地里的15棵核桃树,又搅起了她心中的涟漪,她又在这里住不下去了。

得知这个情况,幸福大院工作人员赶紧与老人所在村委会联系,用微信视频直播大家帮忙采收核桃的场景,并由老人亲自决定如何支配卖核桃所得,这才使得一场“风波”得以平息。

杏花说:“养老无小事,老人生活中,即使再琐碎的事情,也是‘天大的事儿’。”

有一位老人住进来时,还随身带了舍不得卖的20多只鸡。工作人员哭笑不得,只好在宿舍楼后搭建了一座简易

“旗袍奶奶”曹绵:

“秀”出最美“夕阳红”

李继伟

在河北省辛集市宝石花园社区,一支巾帼志愿者服务队与社区200多名老人欢聚一堂,共度重阳节。

撑着油纸伞,身穿旗袍的老年模特队缓缓走上舞台,挺胸、收腹、转身……刚亮相,模特队员和着音乐节拍的“一招一式”就赢得不少观众拍手叫好。

曹绵是模特队队长,从小就热爱运动,退休后组建了“国韵美媛模特队”。队员最大的69岁,最小的也已54岁。

“经常练习模特步,挺起了腰板、活动了筋骨,整个心态也越来越年轻!”曹绵告诉记者,在锻炼中,大家都收获了健康和快乐。

几年坚持走秀,曹绵的队伍越来越大,队员人数已近百人。“过去公园广场少,场地有限,俺们经常要提前去占地儿。现在公园多了,园里有湖水、亭台、花草,在美景中走走秀,亲近自然,心情甭提多畅快。”55岁的队员刘巧玲说,她们走秀的舞台也在不知不觉间发生着变化。

近年来,河北省以创建国家全域旅游示范省为契机,加快基础设施和生态景观建设,使人居环境越来越好,城市景色越来越美。作为国家园林城市,辛集市立足民生,先后投资6.9亿元,建成了“育才园”等42处公园,形成了四季有花、四季常青的生态景观。

曹绵的老年模特队名气越来越大,四月的梨花节、五月的母亲节、国庆节的花海献唱……当地的大型活动都有她们的身影。

“现在日子富裕了,文体活动的场地和项目也多起来,人们越来越注重健身、娱乐,有了更高层次的身心追求。我们就想把老年人的新面貌展示出来,带着更多姐妹一起运动、一起快乐,健健康康过一个幸福的晚年。”曹绵开心地说。

美好记忆



近日,在浙江省湖州市吴兴区爱山街道红丰西塘社区老年服务中心,谢金声在他拍摄的二十张老年公寓老人合照前留影。

86岁的湖州老人谢金声是一名摄影爱好者,从2000年开始,他每年为社区里老年公寓的老人拍一张合影。从黑白到彩色、从胶卷到数码,他说:“希望能拍到拍不动为止。”

新华社记者 翁忻昀 摄

(上接1版①)要落实“四个不摘”要求,继续查漏补缺,强化各项帮扶措施,全面巩固脱贫攻坚成果。要强化干部进村入户走访,集中精力逐户逐人拉网排查,积极回应群众诉求,确保脱贫攻坚问题整改清零,严密防范各类潜在风险。要加强农村精神文明建设,引导困难群众树立健康向上的生活态度和勤劳致富的主动意识,持续改善农村人居环境和提升文明新风。要切实保持帮扶政策总体稳定,驻村工作队要与村干部和群众共同谋划发展新目标、制定发展新措施,促进脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接。

龚文密强调,各级各部门要把这次主题

活动摆在重要日程,压实责任、精心组织,确定载体、搭建平台,努力让活动有特色、有创意、有亮点、有成效,确保活动达到预期目标。要把主题活动与脱贫攻坚收官工作有机结合,积极运用群众喜闻乐见的形式确保主题活动入脑入心,以脱贫攻坚成果检验主题活动成效。要加强宣传引导,努力营造党员干部倾心投入、群众普遍参与的浓厚氛围,激发广大干部群众干事创业的热情。

刘事青指出,要全面贯彻落实会议精神,切实按照会议要求,把握工作要点,丰富活动载体,做好结合融合文章,推动主题活动落地见效。要坚定不移按照市委部署

和要求,统一思想认识、坚定必胜信心,全力补齐短板弱项,以真心付出夺取脱贫攻坚收官战全面胜利。要坚持底线思维和问题导向,做到责任上肩、措施落地,持续抓好安全生产、环境保护、信访稳定等工作,有效防范和坚决遏制各类事故发生,确保全市社会大局稳定。

各县市区、邵阳经开区党政正职;市人大常委会、市人民政府、市政协秘书长,市委、市人民政府副秘书长;市委常委所在单位常务副职,市公安局、市“法检”两院常务副职,市直和省属驻邵有关单位主要负责同志等参加会议。

施总体稳定,防止因政策力度突然降低、帮扶力度骤然减弱造成致贫返贫。要全力推动乡村产业振兴、乡村民生工程、乡村绿色发展,在打赢脱贫攻坚战的基础上进一步推进乡村振兴。

打好打赢脱贫攻坚战,使命光荣、责任重大。全市上下要牢记习近平总书记殷切嘱托和人民群众的期盼,在脱贫攻坚中守初心、担使命,找差距、抓落实,以实干实绩迎接中国共产党成立100周年。

促进脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接。脱贫攻坚收官不能“收力”,要严格落实过渡期内“四个不摘”要求,切实保持政策措

施总体稳定,防止因政策力度突然降低、帮扶力度骤然减弱造成致贫返贫。要全力推动乡村产业振兴、乡村民生工程、乡村绿色发展,在打赢脱贫攻坚战的基础上进一步推进乡村振兴。

(上接1版②)建立健全防贫监测和帮扶机制。重点围绕“两不愁三保障”主要指标,统筹政府、市场和社会资源,建立健全防贫监测和帮扶机制,完善脱贫防贫长效机制。强化产业帮扶、就业帮扶、社会帮扶、保险扶贫、救助帮扶等措施,并对脱贫人口继续实行分类管理、差异化帮扶,不断巩固“两不愁三保障”和饮水安全成果,促进持续稳定增收,增强自我发展能力。